

Ciudadela (Menorca) lunes 8 de Julio de 1935

El despotismo ruso

Para que se enteren los obreros

Los obreros, esos eternos niños, idénticos en todos los países, que tan fácilmente se dejan engañar de quienes les halagan con ofrecimientos, irrealizables, se obstinan en no enterarse de que son ellos las primeras víctimas en las dictaduras, llamadas del proletariado, ejercidas realmente por unos cuantos arrivistas que de todo tienen menos de obreros.

Rusia nos ofrece ejemplos a diario de cuanto afirmamos.

Allá los obreros carecen de libertad para cambiar de industria, no pueden ausentarse de su patria, para que no refieran en el extranjero las tragedias de que son objeto; ni protestar contra las arbitrariedades de los gobernantes, so pena de muerte o destierro a Siberia.

La libertad que se consiente a los obreros, es la de morir de hambre, elevándose a varios millones los que sucumbieron víctimas de este azote, antes del bolchevismo desconocido en Rusia, considerada con razón como granero de Europa.

Pero el despotismo de los dirigentes rusos llega a prohibir que, reciban auxilio del extranjero los hambrientos so pena de muerte.

Este es el caso de los campesinos Miguel Rochrig y Simón Sebastian Klein, condenados a muerte y ejecutados según refieren los periódicos del distrito de Odessa, «Economía Colectiva» y «Pueblo Nuevo», por haber recibido, nada menos que «cuarenta y nueve marcos» el primero y «diez y ocho» Klein, de los camaradas alemanes.

Se alegó para fusilarlos, que el dinero procedía de organizaciones fascistas de Alemania, no habiendo sido atendidas las razones de miseria, y hambre sufridos por los interfectos con su numerosa familia.

Esa es la libertad que conceden a los obreros los soviets que están

derramando dinero en las naciones donde pueden filtrarle, incluso en España, para facilitar las revoluciones.

¿Que se diría si alguno de nuestros revolucionarios fuese fusilado por haber recibido del bolchevismo ruso, cien o doscientas pesetas?

Sería tan atroz semejante proceder, que ni siquiera es concebible en nuestra patria.

Con todo, ahí está Rusia realizando por sus dirigentes, lo que no sería tolerable en país alguno civilizado.

¿Es esto a lo que aspiran nuestros obreros? ¿Tan carentes se encuentran de sensatez y del instinto de conservación?

Hora es ya de que no se dejen embaucar por esos dirigentes, que cuando los ven en peligro, los abandonan en la lucha, mientras ellos salvan la frontera de la Patria llevándose los millones robados en el fragor de la revolución; porque es indudable, que el día del triunfo del proletariado, como pomposamente llaman a la victoria de los que huyen por alcantarillas o por donde pueden cuando arrecia el peligro, los obreros aquí, como en Rusia y en todas partes, serán las primeras víctimas de sus falsos redentores.

Estimamos que no se publican suficientemente hechos cual los que comentamos, así como los millones de obreros que murieron de hambre durante el dominio bolchevique y los miles que han sido exportados a Siberia.

El obrero español es honrado en general, anhela trabajo y paz; va arrastrando, más que voluntariamente, y en todo caso envenenado, a la revolución, creyendo en su extraordinario mejoramiento cuando, por el camino de la violencia solo se encontrará con lo acaecido en Rusia; habrá encumbrado a los vividores, pero él será su primera víctima.

Publiquense reiteradamente hechos como los registrados, que tanto abundan en Rusia, para que se enteren los obreros.

ELIAS OLMOS.

La belleza que atrae y fascina

tiene su principal origen en la salud. Una mujer desnutrida por falta de apetito o extenuada por la anemia, pierde sus atractivos y su rostro traduce los efectos de una melancolía y cansancio que truncan sus encantos.

El apetito, la alegría y el vigor, se recobran tonificando el organismo con el reconstituyente



HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina.
De uso eficaz en todas las épocas del año.
No se vende a granel.

Madrid

MASAS

Por RODRIGO DE ARRIAGA.

Cincuenta mil personas en Medina del Campo y cerca de doscientas mil en Valencia. Nos parece muy bien que, siguiendo los derroteros democráticos iniciados en aquella famosa jornada plebiscitaria del doce de Abril, a los números se opongan los números, y masas a las masas. Que las cifras no son muchas veces síntomas de selección, y que, por ende, no hay que tener en cuenta tanto la cantidad como la calidad de los que siguen una idea política, es cosa que sabemos de coro; pero también es lógico que hay que contestar en el mismo tono en que nos hablan. Hasta aquí las izquierdas barajaron las cifras a placer midiendo la eficacia de su fuerza por el número de votos a la derecha de una o varias cifras significativas; también las derechas pueden permitirse hacer alardes semejantes, y ahí están para demostrarlo los dos actos de Medina y Valencia.

¿Necesitaremos advertir a nuestros lectores que ni las urnas, ni los mitines, como tampoco el Parlamento preocupan grandemente nuestro ánimo y que somos totalmente excépticos de los resultados de todo ese género de algaradas? No es preciso repetir un concepto con tanta reiteración expuesto desde este mismo sitio. Para noso-

tros el mejor político no se dá el que más cosas prometa ni quien más esperanzas alimente, sino el que mayor satisfacción procure desde el Poder a un país ya demasiado asendereado por tantas promesas incumplidas por tantas revoluciones inexplicadas y por tanta desesperanza originada por cuatro años largos de mucho hablar y de poquísimo hacer.

Esto, naturalmente, va menos contra los que rigieron los destinos públicos en esta segunda etapa de nuevo régimen que contra los del bienio ominoso. Los últimos están ya enteramente descalificados y han demostrado que solo fueron una colección de arrivistis y de obreros cuya aspiración única fué vivir como eternos parásitos sobre el cuerpo nacional.

En cuanto a los primeros, los que en la actualidad dirigen la cosa pública, están *sub iudice*, esto es, bajo el análisis de la opinión que espera con ansia poder realizar un balance satisfactorio de la conducta de unos hombres que hacen protestas de no estar al servicio de ningún partido y de tener como única preocupación el bien de la Patria. Tal es el sentido de las enormes muchedumbres congregadas en Mestalla y junto al simbólico Castillo de la Mota. Masas a las que mejor que con discursos vibrantes y encendidos habrá que convencerlas con obras de eficacia para el total esterminio de la fiera revolucionaria.

A los Héroes de 1558

La Fiesta taurina de ayer

Nuestros Héroes.

Nuestros Héroes del 9 de julio de 1558 murieron en defensa de la Religión y de la Patria, y el sacrificio de sus vidas en el altar de nobilísimos ideales inmortalizó sus nombres. ¡Morir para vivir!

No todos entienden este lenguaje. En los tiempos que corremos de utilitarismo, de vida cómoda y reglona, de egoísmo exagerado, no se concibe ni se comprende la vida en su amplio sentido humano, de fraternidad y de lucha en busca de una perfección moral sublime.

Y este sentido humano de la vida late en el fondo de la Historia y es el vínculo que une a unas generaciones con otras, dando a los Héroes la inmortalidad a través de las edades y de los siglos, porque vienen a ser como los jalones que señalan al hombre a su paso sobre la tierra el ideal a que debemos aspirar, la belleza con que debemos adornar nuestra frente soberana.

Sin esta continuidad en la vida humana no hay historia, y de ahí arranca la ejemplaridad de los Santos y de los Héroes, cuyas enseñanzas conservan, a través de las vicisitudes de los tiempos, toda su eficacia y con el lenguaje convincente de lo sublime y de lo heroico llegan al fondo del alma, para decirle cosas grandes y hablarle con voces suaves y dulces de sacrificios que regeneran, de muertes que engendran la vida, de heroísmos que forman las páginas más brillantes de la Historia y palpitan en el seno de los pueblos gloriosos y de las naciones inmortales.

Los pueblos que han tenido héroes y los recuerdan con gloria es porque el germen del heroísmo vive en sus entrañas, y entra en el plasma de los nuevos seres para repetir mañana, si la ocasión se presenta, nuevas gestas sublimes que harán reverdecer antiguos y enviados laureles.

Ved la trascendental importancia de las fiestas históricas, de las fechas gloriosas que son el honor de los pueblos. Ciudadela tiene sus Héroes, y sus nombres nos son familiares y sus hechos los recordamos cada año, para que no muera su germen en nuestro espíritu, para empaparnos en sus ideales, para encender en nuestro pecho el ansia de inmortalidad, que se sella en el altar del sacrificio heroico.

Nuestros Héroes del 9 de julio de 1558 se sacrificaron por Dios y por la Patria, y Dios y la Patria han colocado sobre sus tumbas veneradas la palma del triunfo y la corona de laurel que jamás muere.

Comemorando

¿HUBO HOMBRES DE CALIDAD?

Los hechos que forman la trama de la historia, dan la respuesta a la interrogante del epigrafe.

¡El hombre! El hombre es noble o ruín, según su grado de cultura. Es valeroso o cobarde, según ama a su patria y religión; dos fuerzas irresistibles que conducen al más pusilánime al heroísmo más grande de abnegación y sacrificio.

El que muere por la fé cristiana, muere emprendiendo el camino de la inmortalidad, de la merecida gloria; por eso, esos hombres que el 9 de Julio de 1558 ofrendaron sus vidas en holocausto de su Dios y de su pueblo, FUERON HOMBRES DE CALIDAD, y dignos siempre del homenaje que Ciudadela y la Isla entera les rinde, porque ellos dieron cuanto podían... luchando hasta morir *pro aris et focis*.

Por tanta grandeza de alma, al pie del monumento dedicado a su memoria, recitando sentida plegaria, descubramonos con respeto y admiración.

ROGELIO LÓPEZ MARÍN.

Mahón, 9 de Julio de 1935.

A los mártires del 9 de Julio de 1558 de CIUDADELA

Y en tan desigual querrela

Alentó vuestro valor,

El fulgor de las estrellas

Y los ayes del dolor.

Por la patria y religión,

Disteis vuestra vida hermosa,

Y vuestra sangre preciosa

Vertió vuestro corazón.

Por esto la gran historia

Y la Patria agradecida,

En la muerte, os dá la vida,

Y en vuestro reposo, gloria.

R. LÓPEZ MARÍN.

Mahón, 9 Julio, 1935.

Honrando a los héroes del 9 de julio de 1558, leemos una de las páginas más gloriosas de nuestra historia local a nuestros hijos y les señalamos el sendero del deber.

M.

Hicimos el milagro de hacer brillante fiesta taurina sin toros.

Corrida de toros es fiesta de sol, de luz, de alegría, de colores y de elegancia; y nuestra fiesta de ayer tarde fué alegre, elegante y luminosa; tarde de sol rabioso mitigado por la brisa del mar, de mantones y mantillas blancas, de vestidos lujosos, de música y jaleo, de entusiasmos populares, ante el anuncio de una fiesta aquí desconocida y que reunió en la hermosa plaza construída *ad hoc*, a más de tres mil expectadores.

Nuestra fiesta taurina puso en conmoción a toda la isla y ayer tarde fueron innumerables los autos que entraron en nuestra ciudad.

No hay derecho a quejarnos ni de la empresa ni de los organizadores, que levantaron una plaza, que fué unánimemente elogiada, hicieron la debida propaganda, despertando general entusiasmo, y organizaron el acto sin olvidar ningún detalle. La empresa tampoco puede quejarse del público que correspondió a sus esfuerzos y llenó la plaza, asegurando el éxito de la fiesta. La nota disonante no es el ganado y no es de extrañar: no es ganado de raza, y bajo este concepto fué una especie de ensayo, y aun así los dos primeros becerras dieron juego y los toreros cosecharon aplausos; los dos últimos estuvieron pasivos y no permitieron a

los toreros desarrollar su faena. Por esto hemos dicho que hicimos el milagro de hacer brillante fiesta taurina sin toros.

Nota elegante y destacada la dieron seis señoritas, distinguidas y bellas, elegantemente vestidas y ataviadas con fina mantilla blanca y alta peineta, que ocupando el lujoso auto de Torre Saura adornado con riquísimos mantones de Manila, recorrieron la ciudad, a media tarde, acompañadas de una banda de música y de los toreros, que ocupaban otro auto.

Dichas señoritas formaron la presidencia de la fiesta, que estuvo honrada con la presencia de las autoridades y digno Sr. Delegado del Gobierno en Menorca, llenando la plaza un público numeroso y distinguido, sobresaliendo los trajes elegantes y vistosos del elemento femenino. La banda de música del Sr. Carreras amenizó la tarde.

El desfile por nuestra soberbia y elegante Avenida de la República Argentina fué hermosísimo. Seguramente que más de de cinco mil personas, con muchísimos automóviles, desfilaron al atardecer, invadiendo, luego lo Plaza del Borne y calles de la ciudad, llevando a todas partes las impresiones producidas por un espectáculo nuevo saturado de sol, de luz, de alegría, de colores y de elegancia.

Nuestra felicitación a los señores de la empresa.

Fiesta en el "Centro de Derechas".

Del Sr. Presidente de la «Unión de Derechas» recibimos en atento B. L. M. y invitación para el gran Festival Gijista que proyecta celebrar dicha Entidad en la tarde de la Fiesta del 9 de Julio, cuyo detalle ya conocen nuestros lectores y además invitación para asistir a la solemnisima velada necrológica que comenzará a las 9 de la noche y tendrá lugar en el patio del «Centro de Derechas».

PROGRAMA

Primera Parte

- 1.º «Pasodoble», por la Orquestina del Mtro. Galmés de Mahón.
- 2.º «El 9 de Julio» poesía de don R. Torrent, declamada por el socio D. Pedro Casanovas.
- 3.º «Adios a la vida» de Tosca, y «Celeste Aída» romanzas de ténor interpretadas por D. Sebastian Bagur.
- 4.º «A Menorca» poesía de Angel Ruiz Pablo recitada por el Bachiller Sr. D. Marcos Maszaró.
- 5.º «Stofoni», por la mencionada Orquestina del Mtro. Galmés.
- 6.º «Las Heroínas Ciudadellencas» poesía original de D. María Catalá, recitada por D. Jesús Florit.

Segunda Parte.

- 1.º «In memoriam» discurso pronunciado por el distinguido orador Rdo. Sr. D. José Bosch.
- 2.º «Melodia Musical», por la Orquestina.
- 3.º «A Ciudadela» célebre poesía de D. Juan Estelrich, declamada por D. José Delfín Saura.

4.º «La Mujer cosa» de «Katuska» y el «Juramento», romanzas de barítono cantadas admirablemente por D. Juan Moll.

5.º «A los héroes de la jornada del 9 de Julio de 1558». Himno original del Dr. D. José Tudari, Lectoral, recitado por la Sta. Anita Piedrabuena, acompañada por las Stas. Magdalena Gofalons, Antonia Lufriu y María Taltavull, tocando el piano el Sr. R. Casanovas.

6.º Final por la Orquesta.

Nota: La entrada será únicamente para socios y familias. Se pasará bandeja.

Primera Comunió

Ayer, recibió la primera Comunió, en la iglesia de Nuestra Señura de la Consolació y a la edad de 6 años, la angelical niña Monserrat Frau Torrent, de manos del Rvdo. Sr. D. Jaime Gener. Se acercó al altar acompañada de sus cristianos padres don Bartolomé Frau Vert y doña Antonia Torrent Marqués, comulgando luego, abuelos, tíos y otros familiares. Compañeras de Colegio de la comulgante cantaron hermosos moletes durante la Misa.

Reciban todos nuestra felicitación.

Confirmación.

El próximo domingo día 14 el Excmo. Rvdo. Sr. Obispo Coadjutor administrará el sacramento de la Confirmación, en la iglesia de San Agustín y a las cuatro de la tarde, a los niños y niñas de ambas parroquias.

El martes siguientes día 16, en la misma iglesia y a la misma hora administrará de nuevo la Confirmación a los pequeños que no pudieron recibirla el día 14.

Aviso al público

Hoy lunes las barberías estarán abiertas y mañana martes fiesta Local se cerrarán a las dos de la tarde.

EL GREMIO.

Fiesta local

Mañana, nueve de julio, es fiesta local en esta ciudad, y por tanto día de descanso, dedicado al recuerdo de nuestros Héroes que murieron en 1558 en defensa de Ciudadela.

Del mar.

El «Ciudadela» ha llegado esta mañana de regreso de Alcudia en viaje de enlace.

Esta tarde saldrá para Palma.

Esta mañana ha llegado una barca a motor dando arrastre a una barcaza destinada a las obras que se efectúan en el puerto.

Es meu recort.

Ciudadella que n'és bella,
blanca i neta com un sol,
Ciudadella gloriosa,
tens un NOU DE JULIOL.

Trist recort de sa diada
d'es antepassats lo dol
d'aquella gesta honrosa,
d'un DIA DE JULIOL.

UN CIUDALLENC.

AVISO

Los señores ciclistas que deseen tomar parte en el Festival organizado por el «Centro de Derechas» para mañana 9 de Julio, deberán pasar por el local de aquella entidad a las diez de la mañana, donde se les facilitará el número de orden y demás detalles que se necesitan, previo abono de la cuota de entrada que está fijada en 0.75.

LA JUNTA.

DEPORTES

FUTBOL

El sábado último, jugaron el partido de futbol que hace el número cuatro y no sabemos si será el último—los equipos selección del «Español» y «Ciudadella».

El encuentro tuvo dos fases distintas. La primera parte fué de juego soso, sin ningún interés, salvándose del «naufrajo» Bonet por el once local y Martorell por la selección, que actuó de manera colosal; este primer tiempo terminó con cero goals, lo que demuestra la calidad del juego desarrollado.

La segunda parte fué el reverso de la primera, pues apenas iniciada, marca

ron los catalanes su primer goal y con intervalo de escasos minutos, consiguieron otros dos. El «Ciudadella», ante el 3 a 0 en su contra, efectuó algunas modificaciones en sus líneas delantera y media, presionando desde este momento insistentemente, obteniendo dos goals, el primero de penalty y el segundo en una arrancada furiosa de toda la delantera: en los últimos momentos, los locales llegaron a embotellar a sus adversarios, pero el marcador ya no volvió a funcionar.

El árbitro Sr. Martín Pons, nos pareció un poco «desentrenado».

Asistió regular concurrencia, lo que no es de extrañar, teniendo en cuenta que en ocho días se han jugado cuatro partidos, cosa que no habíamos visto nunca en nuestra ciudad.

SANTORAL

Martes 9.—Stos. Cirilo ob. Alejandro y Zenón mártires y santa Ana-tolia virgen.

Miércoles, 10.—S. Cristóbal y santas Amalia y Rufina.

Día 10.—Sol sale a las 4.28 pónese a las 7.19 —Luna sale a las 12.16 pónese a las 11.13.

CULTOS

Lunes, 8.—En Ntra. Sra. del Carmen: Empieza hoy la Novena de la Santísima Virgen Titular que se practicará a las 7 de la tarde.

Martes, 9.—En la Catedral: A las 10 solemne funeral en sufragio de los héroes de 1558. Después de la Misa, oración fúnebre por el Rdo. Lic. D. José Bosch y Anglada, Pbro. En el Responso final oficiará de Pontifical el Excmo. S. Obispo Coadju-tor.

Miércoles, 10.—En Ntra. Sra. del Carmen: A las 9 y media Misa solemne con motivo de la profesión perpetua de las Hermanas Carmelitas, predicando el M. I. Sr. Lectoral Dr. D. José Tudurí Moll.

y cumplimentado por las autoridades.

Pernoctará en la ciudad, marchando mañana a Mestalla.

La Junta del paro obrero.

Por la tarde se ha constituido la Junta del paro obrero presidida por don Aolfo Posada.

Para el socorro cuenta con 200 mil pesetas de asignación oficial.

Forma parte de dicha junta el Arzobispo de Toledo.

La defensa móvil de Baleares.

El ministro de la Guerra señor Gil Robles ha manifestado que durante las vacaciones trabajará en la defensa móvil de Baleares.

Reunión de jefes parlamentarios.

Los jefes de las minorías gubernamentales han tenido una segunda reunión para tratar de la ley electoral.

Sábese que los radicales se mantienen en un plan de intransigencia. Abogan por el sistema mayoritario, mientras que los demás grupos convienen con la Ceda en el sistema proporcional.

Se nombró una comisión que tampoco llegó a una avenencia.

Más tarde, se reunieron los jefes con el Sr. Lerrooux en la Presidencia y al salir dijeron haber llegado a un acuerdo.

Se adoptó el sistema mixto, o sea el mayoritario para las pequeñas circunscripciones y el proporcional para las grandes.

El proyecto se presentará inmediatamente a las Cortes.

Del extranjero

La ordenación sacerdotal de un exministro obispo.

En Bruselas, el doctor Chi Han, encargado de Negocios de China, ha ofrecido una comida, a la que han asistido, entre otros, Monseñor Micara, Nuncio Apostólico, y Monseñor Constantini, Legado del Papa, con motivo de la ordenación sacerdotal de don Pedro Celestino Lou Tseng Ysiang, que ha desempeñado en China los cargos de primer ministro y ministro de Negocios Extranjeros.

El Vesubio ha entrado en actividad.

El volcán Vesubio ha entrado nuevamente en un período de actividad.

Una explosión de gases abrió un nuevo cráter, por el cual sale gran cantidad de agua.

La erupción va acompañada de enormes ruidos subterráneos.

PERNSA ASOCIADA.

Nuestro servicio especial telegráfico

La representante de España ha sido elegida «Miss Europa»

Madrid, 6.—24.00

Comunican de Londres que en Torkay, a las seis de la tarde, ha terminado la elección de «Miss Europa», siendo elegida la representante de España Alicia Navarro.

Fué felicitaadísima y ovacionada. Por su belleza ha sido grandemente elogiada la señorita Navarro.

Sin noticias.

En Madrid, con motivo de la ausencia de los ministros y del Sr. Lerrooux que han salido para varias provincias, en los centros oficiales se carece de noticias.

La calma es completa.

Recurso.

El próximo día 18 se verá el recurso presentado contra la sentencia que condenó al asesino del diputado socialista señor Rubio.

La causa se verá en la Sala Segunda del Supremo.

El Sr. Lerrooux sale para Valencia en un aparato trimotor. — Llega sin novedad.

A las 5.25 de la tarde, ha salido en un aparato trimotor, del aerodromo de Barajas, el Sr. Lerrooux con rumbo a Valencia.

Le acompañan el comandante Franco, el subsecretario de la Presidencia y el secretario particular señor Fuster.

El Sr. Lerrooux hablará en el acto de Mestalla, organizado por los radicales.

El aparato llegó a las 7.40 sin novedad y aterrizó en el aerodromo de Manises.

El Sr. Lerrooux y acompañantes fueron recibidos por el Gobernador y autoridades, siendo nombrados huéspedes de honor.

El ministro de Estado habla en Toledo

El ministro de Estado Sr. Rocha marchó por la noche a Toledo en automóvil.

El objeto de su viaje es pronunciar unas palabras por radio dedicadas a la ciudad de Toledo, capital del distrito de Ohio en Norte-américa.

Otro ministro de viaje.

El Sr. Royo Villanova, ministro de Marina, muy de mañanita marchó a los Alcázares, en avión con su secretario, ayudante y Director de Aeronáutica Naval.

Llegaron a las 12.30 y visitarán la Base Naval de San Javier.

Regresarán mañana a Barajas en el mismo avión.

Vuelta ololista a Francia.

En la tercera etapa de la vuelta ciclista a Francia, Charleville-Metz, los corredores españoles Alvarez, Prior y Cepeda han sido clasificados para los primeros puestos.

Ministro en Teruel.

Ha llegado a Teruel el ministro de Obras Públicas Sr. Marraco. Fué recibido por el Gobernador

